7. Vyrobni ndklady

Seminar odpovida kap. 13 v Mankiw. Cilem je 1) ozfejmit pojem vyrobni ndklady a ukdzat, jak souvisi ndklady a
vyrobni proces, 2) vysvétlit vgznam primérnych a meznich nédkladd a 3) prozkoumat typicky tvar ndkladovych
krivek a vztah mezi krdtkodobymi a dlouhodobymi naklady.

Zakladni pojmy a koncepty

1. Definujte pojmy celkové prijmy a celkové ndkla-
dy. Jak se jmenuje jejich rozdil?

2. Definujte pojmy implicitni ndklady a explicitni
ndklady. Cim se od sebe 1ii?

3. Definujte pojmy ucletni zisk a ekonomicky zisk.
Cim se od sebe lii? Ktery je obvykle vysi?

4. Definujte pojmy produkéni funkce a mezni pro-
dukt. Jak spolu souviseji? Jaky tvar mé obvykle krivka
mezniho produktu? Proc?

5.  Definujte pojmy celkové ndklady, variabilni ndkla-
dy a fixni ndklady. Jak spolu souviseji?

6. Definujte pojmy priimérné ndklady, priumérné
variabilni ndklady a primérné fixni naklady. Jak spo-
lu souviseji?

7. Definujte pojem mezni ndklady. Jak souvisi s mez-
nim produktem, pramérnymi, pramérnymi variabilni-
mi a prumérnymi fixnimi ndklady?

8. Definujte pojmy rostouci, konstantni a klesajict
vynosy z rozsahu. Cim jsou tyto vynosy zpasobeny?
Uvedte priklady.

9. Vysvétlete, jak vypadd a ¢im je dan klasicky tvar
krivky primeérnych ndkladt v kratkém a v dlouhém
obdobi. Pro¢ krivka MC protind krivku primérnych
ndkladd v minimu AC?

10. Kterd z nésledujicich tvrzeni jsou pravdiva?

(a) AFC se s raistem objemu produkce nikdy nezvysuji.
(b) AC jsou vzdy vyssi nebo rovny AVC.

(c) Kiivka MC protind kttivku AFC vzdy v jejim mini-
mu.

(d) Primérné ndklady v kriatkém obdobi mohou byt

pro dany objem nizsi neZ primeérné ndklady v dlouhém
obdobi.

11. Reknéme, Ze firma chce vyrdbét takovy objem, pri
kterém budou jeji primérné ndklady minimdlni. Pri
soucasném objemu jsou pramérné ndklady 120 K¢ a
mezni 128 K&. Méla by firma pri svych cilech snizZit ¢i
zvysit vgrobu? Je tento cil rozumny?

Ucetni a ekonomicky zisk

12. VaSe teta premysli o otevireni obchodu s elektroni-
kou. Z jakych poloZzek se skladaji jeji ndklady? Které
z nich jsou explicitni a které implicitni? Jak velky musi
byt tcetni zisk firmy, aby se teté vyplatilo podnikat?

13. Josef opustil svoje zameéstndni ulitele ekonomie,
kde vydéldval 20 000 meési¢né a stal se zmrzlina-
rem. Jeho mési¢ni vynosy jsou 40 000 K¢. Jeho ndkla-
dy souvisi s ndsledujicim poloZkami: mési¢né plati
za elektfinu a vodu 5 000 K¢, za zmrzlinovou smeés
10 000 K¢. Kwvuli podnikdni si z vlastnich penéz kou-
pil za 240 000 K¢ stroj na vyrobu zmrzliny. Méstu pla-
ti mési¢ni prondjem prondjem 10 000 K¢ za stdnek a
parcelu, kde stdnek stoji. Josef zameéstndva na vypomoc
Karla, kterému meési¢né plati 10 000 K¢. Josef rad cho-
di na fotbal — mési¢né zaplati za listky a cestovné na
fotbal 1 000 K¢&. Trini Girokovd sazba je 10 % rocné.
Josef Zije v zemi, kde se neplati dané. Jaké jsou Josefo-
vy explicitni a implicitni ndklady, jaky je jeho ucletni a
ekonomicky zisk? Co ndm jeho ekonomicky zisk #ika?

Produkce a naklady v kratkém obdobi

14. Rybar si zaznamendava nésledujici souvislosti mezi
hodinami, které stravi rybarenim a mnozstvim chyce-
nych ryb:

mnozstvi MPL TC MC

ryb v kg
0
5
9
12
14
15

hodiny
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(a) Jaky je mezni produkt kazdé hodiny rybateni?

(b) Nakreslete rybarovu produkéni funkei a vysvétlete
jeji tvar.

(c) Rybar ma fixni ndklady 200 K¢& (na vlastni pristavisté
pro lodku). Néklady prileZitosti ¢asu jsou 100 K& na



hodinu. Zobrazte rybarovu krivku celkovych ndkladi
a vysvétlete jeji tvar.

(d) Jaké jsou rybarovy mezni ndklady?

15. Premyslejte o otevreni stdnku s limonédou. Samot-

ny stdnek stoji 4 000 K¢&. Suroviny na vyrobu kelimku
limonddy stoji 10 K¢.

(a) Jaké fixni ndklady mé vase podnikdni? Jaké jsou
va$e variabilni ndklady na kelimek limonady?

(b) Sestavte tabulku a v ni vypoditejte celkové, pramér-
né a mezni ndklady pro mnozstvi produkce 0 az 40 litrt
(4 kelimky do litru). Nakreslete tyto ndkladové krivky.

16. Pizzerie mé ndsledujici ndklady:

polet tucta| TC| VC| FC| MC| AC|AVC|AFC
0] 6 000 0
1| 7 000{1 000
2| 7 800|1 800
3| 8 400(2 400
4

5
6

9 0003 000
9 8003 800
10 800{4 800

(a) Jaké fixni ndklady md pizzerie?

(b) Vypodtéte mezni ndklady na vyrobu tuctu kust pizzy
z celkovych ndkladt a totéZ z variabilnich ndkladt. Jaky
je vztah mezi takto ziskanymi Cisly?

(c) Spoététe primérné, prameérné variabilni ndklady a
prameérné fixni ndklady. Zakreslete je do jednoho gra-
fu a vysvétlete jejich tvar.

17. Firma Nimbus, a.s. vyrdbi a prodévé kostata. Tabul-
ka udédvd vztah mezi poétem pracovnikd a denni pro-
dukeci firmy.

Q MPL TC AC
0
20
50
90
120
140
150
155

MC
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Dopliite tabulku za predpokladu, Ze pracovnik stoji fir-
mu 2 000 K¢ denné a Ze firma md denné fixni ndkla-
dy 4 000 K¢. Vysvétlete tvar mezniho produktu, pri-
mérnych a meznich ndklada. Porovnejte sloupec mez-
niho produktu a meznich néklada. Porovnejte mezni a
prameérné ndklady.

18. Veronika md malitskou firmu, jejiz fixni ndklady
jsou 4 000 K& mési¢né. Jeji meési¢ni variabilni ndklady
uvadi tabulka:

poCet vymalo-| 1| 2| 3 4 5 6 7
vanych domt

variabil-|200|400({800(1 600{3 200|6 400|12 800
ni ndklady

Vypodététe pramérné fixni, primérné variabilni a pri-
mérné ndklady pro kazdé mnozstvi.

19. Harryho bar md nésledujici nédklady:
TC |VC |FC MC AC

q
0|600 |0

1{800 {200
2|1 100|500
3|1 500(900
4
5
6

AVC

2 000|1 400
2 600{2 000
3300|2700

Spoctéte primérné, primeérné variabilni a mezni
ndklady pro jednotlivd mnozstvi. Zakreslete viechny
tri krivky do grafu. Jaky vztah md krivka meznich a
kiivka pramérnych ndklada? Jaky krivka meznich a
prameérnych variabilnich ndklada? Vysvétlete.

20. Predpoklddejme, Ze mezni ndklady produkce poci-
tacové firmy jsou konstantni ve vysi 1 tisic K¢. Fixni
ndklady jsou 10 miliont K¢.

(a) Vypocitejte praimérné variabilni a pramérné fixni
néklady.

(b) Ma byt firma, kterd chce minimalizovat prameérné
ndklady mald nebo velka? Proc¢?

Produkce a naklady v dlouhém obdobi

21. Tabulka uvédi celkové nédklady tri firem v dlouhém
obdobi:

Mnozstvi |1 2 3 4 5 6 7

Firma A |60 (70 (80 |90 (100 |110 {120
Firma B 11 |24 |39 (56 |75 (96 |119
Firma C |21 (34 |49 |66 |85 |106 (129

Maji rostouci, nebo klesajici vynosy z rozsahu?



